
 

 

1 ATA DA 14 ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 

2 RIO MEIA PONTE - CBH MEIA PONTE 

3 

4 Aos vinte oito dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte dois, às 9h, por meio de 

5 videoconferência na plataforma ZOOM, teve início a 14ª Reunião Ordinária do CBH 

6 Meia Ponte, com a participação dos seguintes membros: Marcos Aurélio Gomes – 

7 SEMAD, André Lunardelli - Santa Branca Ecoturismo, Marcos Cabral - Santa Branca 

8 Ecoturismo, Thiago Castro de Oliveira - FAEG, Fábio Camargo Ferreira – Prefeitura 

9 Municipal de Aparecida de Goiânia, Elaine Lopes Noronha Farinelli- FIEG, Luciano 

10 Jaime Peixoto – SIFAEG, Antônio Martins Borges Neto - CELG, Mário Cesar Guerino - 

11 SANEAGO, Bruno Vicente Marques - IRRIGO, João Vicente Granato de Araújo – 

12 ABES/GO, Luiza Regina Duarte – AGEAMB, Camila Dantas Lucio Roncato – 

13 SANEAGO, Paulo Henrique Almeida – SANEAGO, Lucia Helena Santos Pinheiro – 

14 SANEAGO, e os convidados: Marco Jose Melo Neves – SEMAD, Phelipe Cunha Costa 

15 – Secretária Executiva Completa, Fabrício de Campos Aires Silva- SEMAD, Ana Claudia 

16 Lima – SEMAD, Franciele Parreira – SEMAD, Henrique Linhares – UFG, Luciana Alves 

17 de Oliveira – UFG, Albano Araújo - SEMAD, Maria Aparecida de Souza Araújo – SEMAD 

18 Patrícia Côrtes – Completta, Danielly Caetano – Completta, Luíza Peixoto - Completta. 

19 Item I – Abertura da Sessão e verificação de quórum – O Sr. Fábio Camargo - 

20 Presidente do CBH Meia Ponte iniciou a reunião cumprimentando a todos os presentes, 

21 e fez abertura da reunião, e após informar os itens de pauta, passou a palavra ao Sr. 

22 Phelipe Cunha - Secretária Executiva/Completa para verificação de quórum. Concluída 

23 a confirmação dos presentes, solicitou que registrassem no chat seus nomes e 

24 entidades que representam. O Presidente apresentou os novos membros da SEAPA, 

25 conforme ofício nº número 123/2022 SEAPA referente a solicitação de substituição de 

26 membros sendo eles: Sr. Fernando Fernandes da Silva - Titular e Sra. Stella Miranda 

27 Menezes Correa - Suplente, seguindo ofício nº 068/2022 da Prefeitura Municipal de 

28 Teresópolis, o Sr. Daniel Pereira da Silva. ITEM II - Aprovação das Ata da 15ª e 16ª 

29 Reunião Ordinária. O Sr. Fábio Camargo Ferreira (Presidente do CBH Meia Ponte) 

30 colocou em apreciação e votação as Atas da 15ª e 16ª Reunião Ordinária do CBH Meia 

31 Ponte. Informou que as atas foram encaminhadas a todos e as contribuições enviadas 

32 para Secretaria Executiva foram retificadas. A Sra. Elaine Farinelli- FIEG pediu a 

33 palavra, discordou da Ata 16ª Reunião Ordinária, pontuou que não ficou claro em 

34 relação à classe 1 do Ribeirão João Leite, e pediu o retorno da Ata da 16ª Reunião 

35 Ordinária para que possa ser retificada a parte final. O Sr. Fábio Camargo - Presidente 

36 colocou em votação a Ata da 15ª Reunião Ordinária do CBH Meia Ponte que foi 

37 aprovada por unanimidade. O Presidente do CBH Meia Ponte informou que a Ata da 

38 16ª Reunião Ordinária deverá ser devolvida para retificação e discutida na próxima 

39 reunião, juntamente com a solicitação do Sr. André Lunardelli - Santa Branca sobre 

40 moção de loteamento irregular. Item II - Aprovação do relatório anual das atividades 

41 de 2021 do PROCOMITES. O Sr. Fabio Camargo (Presidente  CBH Meia Ponte) 



 

 

42 convidou a Sra. Cida Araújo, para apresentar o Relatório Anual de Atividades 2021- 

43 PROCOMITES. A Sra. Cida Araújo - SEMAD iniciou a sua apresentação, destacou que 

44 o relatório de 2021 e o plano para 2022 surge sendo a primeira etapa da certificação do 

45 PROCOMITÊS. Em “modo apresentação" compartilhou e informou que a proposta foi 

46 encaminhada a todos os membros para a apreciação. Demonstrou como funciona o 

47 sistema de pontuação do comitê, onde os componentes estão e quais as ações 

48 desenvolvidas pelo comitê, que são avaliados por funcionamento, capacitação, 

49 comunicação, cadastro de instâncias colegiadas, os instrumentos e acompanhamento 

50 e avaliação. Informou sobre o prazo para o encaminhamento do relatório, valendo como 

51 pontuação para o comitê. Iniciou apresentando o quadro de indicadores de ações, 

52 sendo: 1. Aprovação do Plano de Bacia – Deliberação 018/2021; 2. Elaboração do 

53 Enquadramento; 3. Participação de Cursos EAD ANA; 4. Criação GT para 

54 enfrentamento da escassez hídrica na Bacia Hidrográfica do Rio Caldas - Deliberação 

55 016/2011; 5. Definição das diretrizes para o enfrentamento da escassez hídrica do Rio 

56 Meia Ponte, à montante de Goiânia - Deliberação 017/2021; 6. Eleição diretoria do CBH 

57 do Meia Ponte para gestão 2021 a 2023, 7. Contratação da Empresa Completta e 

58 Assessoria Executiva; 8. Criação do Site 9. Estudo para implementação da cobrança 

59 pelo uso da Água. Após a explanação colocou-se à disposição para que os membros 

60 fizessem suas contribuições. O Sr. Marcos Cabral perguntou se o GT da avaliação do 

61 plano de bacia não entraria nas propostas de ações. A Sra. Cida Araújo informou que 

62 só entra o que foi criado no ano de 2021. Seguindo a próxima pauta. Item 3. 

63 Definição/Aprovação do Plano Anual de Atividades 2022 PROCOMITÊS. A Sra. 

64 Cida Araújo – SEMAD iniciou apresentando o quadro de indicadores e ações, indicador 

65 1. Capacitação/Cursos – poderão ser feitos pela ANA e contratados pelo comitê. 2. 

66 Implementação da cobrança pelo uso da água – CBH/Usuários. 3. Aprovação do 

67 Enquadramento. 4. Estabelecer ações do Grupo de Trabalho Caldas. 5. Estabelecer 

68 ações do Grupo de Trabalho da Cobrança pelo uso da água. Ressaltou que qualquer 

69 curso feito fora da ANA vale pontuação, informou que todos poderão encaminhar os 

70 certificados dos cursos para o e-mail Secretaria Executiva. Enfatizou a importância de 

71 todos os membros se capacitarem, inclusive os novos membros que tem como meta a 

72 realização de cursos no prazo de 120 dias, disponíveis no site da ANA e que a meta 

73 impacta o aporte financeiro a ser recebido pelo Comitê. O Sr. Marco Neves - SEMAD 

74 sugeriu mudar o texto do item 3 para: aprovação da proposta do enquadramento. A Sra. 

75 Cida Araújo - SEMAD analisou o pedido do Sr. Marco Neves e alterou na planilha. A Sra 

76 Cida Araújo - SEMAD finalizou a apresentação das propostas, não houve mais 

77 solicitação de alteração e nem inclusão, passou a palavra para o presidente. O 

78 Presidente colocou em votação o Relatório Anual das Atividades 2021 e o Plano Anual 

79 das Atividades 2022 do PROCOMITÊS, solicitou que a plenária se manifestasse caso 

80 houvesse discordância, não houve manifestações os mesmos foram aprovados por 

81 unanimidade. Item 4 - Alocação Negociada da Água da Bacia do Rio Meia Ponte O 

82 Sr. Fábio Camargo – Presidente pediu para a Sra. Elaine Farinelle - FIEG conduzir a 



 

 

83 reunião. O Sr. Marco Neves – SEMAD iniciou apresentação com a temática sobre o 

84 Relatório de implementação do Projeto Segurança Hídrica do Alto Meia Ponte, fez um 

85 balanço dos níveis de criticidade e ações que foram implementadas no ano de 2021. 

86 Recordou que desde 2020 a SEMAD vem realizando, em parceria com a Saneago, o 

87 monitoramento periódico na bacia do Alto Meia Ponte,  a fim de coletar dados e 

88 conhecimentos das atividades de uso da bacia. Apresentou o gráfico do monitoramento 

89 da vazão média diária do ponto de controle a montante captação de Goiânia dos anos 

90 2019 a 2021, fez um breve resumo da situação do nível crítico do Rio Meia Ponte. 

91 Pontuou que, o comportamento hidrológico do ano de 2021/2022, vem apontando queda 

92 da redução nas vazões de escoamento observadas no ponto de monitoramento da 

93 Saneago em Goiânia. Informou que a tendência é que as vazões para o período de 

94 estiagem acompanhem o comportamento de 2019/2020. Ressaltou que na avaliação do 

95 meio termo as projeções hidroclimatológicas para 2022 indicavam a continuidade das 

96 condições hídricas desfavoráveis, com redução nas precipitações e na vazão dos 

97 mananciais, além disso, haverá um longo período de estiagem. Comunicou que as 

98 ações de curto prazo propostas pela SEMAD, foram implementadas e realizadas até o 

99 momento e que no relatório, um dos pontos de aprimoramento da segurança hídrica na 

100 Bacia do Rio Meia Ponte indicou que o comitê deve iniciar o processo de alocação 

101 negociada da água na Bacia com ampliação da regularização dos usuários da água. 

102 Exibiu o dashboard das etapas da alocação negociada e fez um breve resumo das 

103 ações da gestão do comitê CBH Meia Ponte, além disso, a SEMAD fará uma síntese de 

104 todas as informações sobre a Bacia do Rio Meia Ponte. Informou que a partir dessas 

105 referências o comitê CBH Rio Meia Ponte deverá realizar reuniões com os usuários das 

106 bacias; definir as diretrizes, condições e exigências a serem adotadas no processo de 

107 outorga a partir da alocação; elaborar cenários com propostas de alocação para cada 

108 segmento de uso, realizar simulações de operação a partir dos possíveis cenários; 

109 realizar negociações para a alocação, grupo a grupo e elaborar proposta de 

110 regulamentação da implementação da Alocação Negociada. Destacou que a alocação 

111 negociada que estava propondo ao comitê terá um efeito regulatório, que será refletido 

112 nas outorgas a serem emitidas pela SEMAD. Ao final da explanação o Sr. Marco Neves 

113 - SEMAD agradeceu e colocou-se à disposição de todos para as discussões que se 

114 fizerem necessárias. A Sra. Elaine Farinelli - FIEG parabenizou o Sr. Marco Neves - 

115 SEMAD pela proposta apresentada. Ressaltou que concorda com as etapas que foram 

116 definidas como prioritárias e abriu a palavra para a plenária. O Sr. Marco Neves - 

117 SEMAD sugeriu que seja criado um grupo que possa acompanhar diariamente o 

118 processo de alocação. A Sra. Elaine Farinelli – FIEG pediu que a SEMAD tomasse a 

119 frente da criação desse grupo. O Sr. Antônio Borges - CELG observou que as diretrizes 

120 propostas para toda a Bacia Rio Meia Ponte geraram uma certa preocupação, pois será 

121 difícil o contato com todos os usuários e demandará alguns anos de trabalho para ser 

122 concluído. Indagou se o foco seria em toda a Bacia do Rio Meia Ponte. O Sr. Marco 

123 Neves - SEMAD respondeu que entende a preocupação do S. Antonio Borges - CELG, 



 

 

124 mas explicou que são dois focos diferentes: diretrizes para crise; que é focada em 

125 algumas regiões e a alocação negociada por ser unidade territorial de gestão afeta toda 

126 a bacia. O Sr. Antônio Borges - CELG pediu para que compartilhassem o dashboard, e 

127 pontuou que será muito complicado cumprir as diretrizes divulgadas na segunda linha 

128 do slide, considerando abranger toda área da bacia com o mesmo rigor e critério que 

129 devem ser aplicados a montante de Goiânia. Ressaltou que será preciso conhecer a 

130 fundo o que existe de consumo no Alto Meia Ponte, e entender o comportamento e as 

131 demandas, que o plano para as realizações de reuniões para os usuários tinha que ser 

132 diferenciado entre do Alto Meia Ponte, Terço Médio e Baixo Meia Ponte, porque cada 

133 parcela se comportava diferente, e sua preocupação foi tratar essa questão de maneira 

134 ampla. O Sr. Marco Neves - SEMAD concordou com o posicionamento do Sr. Antônio 

135 Borges - CELG, pois aquilo que já foi outorgado a montante no Alto Meia Ponte afetará 

136 a disponibilidade do outorgável no terço final, por isso, o processo de alocação 

137 negociada deverá ser feito por representações de associações e usuários. Enfatizou a 

138 importância da gestão do Comitê do Rio Meia Ponte, por envolver aproximadamente 

139 700 outorgas de direitos do uso da água, e a alocação e distribuição dessa água entre 

140 os usuários será um desafio para o comitê. O Sr. Antônio Borges - CELG perguntou se 

141 a vazão outorgada do saneamento representava toda a bacia. O Sr. Marco Neves - 

142 SEMAD respondeu que representava vazão outorgada do rio, exemplificou 

143 hipoteticamente que entre 1000 outorgas 76% eram saneamento. O Sr. Fábio Camargo 

144 - Presidente comentou que será uma tarefa árdua e exigirá o apoio de todos para que 

145 se cumpra as etapas propostas para a alocação negociada na bacia do Rio Meia Ponte. 

146 O Sr. Mário Guerino - SANEAGO falou que a preocupação do Sr. António Borges - 

147 CELG era pertinente e que o trabalho será intenso, mas como planejamento terá que 

148 ser feito em toda a bacia, porque a jusante depende do montante. Sugeriu que na 

149 primeira etapa deveria ser no Alto Meia Ponte. O Sr. Albano Araújo - SEMAD lembrou 

150 a todos que a Bacia do Caldas faz parte do Meia Ponte e a alocação negociada também 

151 estava sendo feita, que a SEMAD sugeriu a bacia como um todo, mas que as ações em 

152 cada ponto estarão ligadas à disponibilidade. O Sr. Marco Neves - SEMAD pontuou que 

153 no Meia Ponte já existe um ponto de controle na captação da Saneago e outros pontos 

154 de controle poderão ser estabelecidos na bacia. O Sr. Paulo Almeida  - Saneago 

155 parabenizou o Sr. Marco Neves- SEMAD pela apresentação, e destacou que a Saneago 

156 é parceira da SEMAD. O Sr. Marco Neves - SEMAD comunicou que a SEMAD irá propor 

157 um grupo de trabalho e a proposta será retomada na próxima reunião do comitê. V- 

158 Tribuna Livre O Sr. Albano Araújo – SEMAD informou que foi efetivado o aditivo no 

159 contrato 017/2021, celebrado entre o Estado de Goiás, por meio da Secretaria de Meio 

160 Ambiente e Desenvolvimento Sustentável do Estado de Goiás – SEMAD (Contratante) 

161 e a Completta Consultoria e Assessoria Ltda (Contratada), para exercer as funções de 

162 assessoramento e apoio ao funcionamento do CBH AGORA. A Sra. Danielly Caetano, 

163 gestora da empresa Completta informou que a Secretaria Executiva estará à disposição 

164 da Diretoria Provisória e apresentou sua equipe. O Sr. Albano Araújo - SEMAD relatou 



 

 

165 que a SEMAD estava fazendo uma revisão dos limites das UPGRHs na região do Médio 

166 Araguaia, Médio Tocantins e da região do Distrito Federal e que a nota técnica estará 

167 disponível em breve. O Sr. Paulo Almeida - SANEAGO informou que GT recebeu da 

168 resposta da APA, em relação a compatibilização do enquadramento com o plano de 

169 manejo da APA, e que o grupo de trabalho encaminhou a resposta para o presidente do 

170 CBH do Rio Meia Ponte. O Sr. André Lunardelli - Santa Branca Ecoturismo pediu que, 

171 se não houvesse objeções, a moção pudesse ser aprovada. A Sra. Elaine Farinelli – 

172 FIEG respondeu que a moção será pauta para a próxima reunião. Agradecimentos 

173 Gerais. VI- Encerramento. Nada mais havendo a tratar, a Sra. Elaine Farinelli - FIEG 

174 encerrou a reunião. Eu, Patrícia Côrtes, colaboradora da secretaria executiva, lavrei 

175 essa ata que após aprovada segue assinada e pelo Presidente do Comitê. A gravação 

176 com inteiro teor da reunião encontra-se disponibilizada no Site do Comitê. 
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181 Fábio Camargo Ferreira 
182 Presidente 
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